
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Isabell Zacharias SPD
vom 09.01.2018

Veranstaltungen im Prinzregententheater

Das Prinzregententheater ist eine der großen Bühnen Mün-
chens und dient als Spielstätte der Theaterakademie August 
Everding sowie der Bayerischen Staatsoper und des Staats-
theaters am Gärtnerplatz. Darüber hinaus wird es an Kon-
zertagenturen und weitere Veranstalter vermietet.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Zu welchen Konditionen wird das Prinzregententhea-
ter an private Veranstalter vermietet?

2.  Wie hoch sind die Gebühren, die ein privater Veran-
stalter bezahlen muss, im Deutschen Theater?

3.  Sollte die Buchung des Prinzregententheaters deutlich 
günstiger sein: Handelt es sich hier um eine verdeckte 
Subvention?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst 
vom 07.02.2018

Zu 1.:
Die einzelnen Konditionen für die Anmietung der unter-
schiedlichen Räumlichkeiten im Prinzregentheater (Großes 
Haus, Gartensaal, Theatercafé Prinzipal) durch private Ver-
anstalter können der anliegenden Preisliste für öffentlich-
kulturelle Veranstaltungen entnommen werden. Die Miete 
setzt sich dabei grundsätzlich aus der Raummiete (sub A) 
und den zwingend dazuzubuchenden personellen und tech-
nischen Leistungen zusammen (sub B).

Zu 2.:
Das Deutsche Theater wird nach dortiger Auskunft – anders 
als das Prinzregententheater – überwiegend nicht an private 
Veranstalter vermietet, sondern es wird eine prozentuale 
Beteiligung an den Ticketeinnahmen mit den Veranstaltern 
vereinbart. Eine Rückmeldung des Deutschen Theaters zu 
den konkreten Gebühren, die in der Regel bezahlt werden 
müssen, ist nicht erfolgt. Es wird darauf hingewiesen, dass 
das Deutsche Theater als nicht staatliches Theater gegen-
über der Staatsregierung nicht auskunftspflichtig ist.

Zu 3.:
Da das Prinzregententheater an private Veranstalter vermie-
tet wird, das Deutsche Theater hingegen Veranstaltungen 
einkauft, sind beide Gebührensysteme nicht miteinander 
vergleichbar. Die Mietpreise des Prinzregententheaters be-
wegen sich aber generell im marktüblichen Bereich, sodass 
keine „verdeckte Subvention“ vorliegt.
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